

# 厚植廉洁文化根脉 助推清廉太原建设

康 惠

今年以来，太原市制定出台《关于全面推进建设的实施方案》，在全面建设清廉山西中打造“太原样本”。

新时代廉洁文化建设是全面从严治党、守住为政之本的根本途径。今年以来，太原市深入挖掘提炼文化中的清廉元素，制定出台《关于全面推进建设的实施方案》，以构建“五大体系”为抓手，在全社会营造以清为美、以廉为荣的良好氛围，推动政治清明、政府清廉、干部清正、文化清和、社会清朗，廉政文化建设取得良好效果，在全面建设清廉山西中打造“太原样本”。

## 深挖文化内涵，筑牢廉洁文化根基

文化而润其内，养德以固其本。新时代廉洁文化建设要从中华优秀传统文化中汲取智慧营养，从革命文化中挖掘教育资源，从社会主义先进文化中凝聚思想共识，引导党员干部坚守初心、牢记使命，从灵魂深处奠定崇德尚廉、崇廉拒腐的价值理念。

以思想政治为引领，养德以固其本。信仰、信念、信心是最好的防腐剂，坚而定之就能坚持正确政治方向，自觉抵御各种腐朽思想的侵蚀。广大党员干部要强化理论武装，增强政治定力、抵腐定力。要把习近平总书记关于全面从严治党的重要论述及省委、市委关于全面建设清廉山西、清廉太原的决策部署作为理论武装的重点，分批次多层次组织开展理论学习、专题辅导，筑牢各级党组织和党员干部全面推进清廉太原建设的思想根基。要抓好“关键少数”，深化广大党员干部对全面推进清廉太原建设目标、内涵、任务、要求的理解和把握，自觉接受全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼，以理论上的清醒保持廉洁上的自律，在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，筑牢拒腐防变的思想防线。

# 统筹协调 推动太原文旅产业高质量发展

王利娥 李晨阳 李泽华

2021年太原人均地区生产总值达到9.656万元人民币，按2021年人民币与美元的平均汇率6.45计算达到14970美元，超过世界银行关于高收入组别12535美元的标准，跨入高收入城市行列。高收入必将带来高消费、高需求，太原高质量发展是经济社会发展的必然选择，而文旅产业高质量发展不仅是太原高质量发展的重要组成部分，而且是推动太原经济社会高质量发展的重要途径和重要抓手。作为国家历史文化名城和中国优秀旅游城市，太原拥有丰富的历史文化旅游资源和旅游资源，太原市需要统筹协调文旅资源、文旅服务，推动文旅产业高标准、数字化、品牌化的深度融合，实现太原文旅产业高质量发展。

## 加强政策引导和支持，推动文化旅游一体化建设

文旅产业高质量发展离不开政府的主导作用。在管理体制方面，需要打破文化和旅游行业边界，学习借鉴成都、西安等地经验，要通过顶层设计制定、颁布和推行实施文化旅游产业融合发展的相关优惠政策与法规，建立党政统筹、部门联动的领导协调机制，推动旅游综合管理体制改革创新，实现文化旅游一体化管理、一体化开发、一体化经营；要健全要素保障机制，强化财政、金融支持，明确旅游业作为地方经济社会发展战略性支柱产业的定位，在经济社会发展规划和城乡建设、土地利用、基础设施建设、生态环境保护等相关规划，以及综合性支持政策、重大项目建设等方面给予保障。

## 挖掘地域文化特色，推动文旅产业品牌化发展

要围绕城市IP孵化建设，制定太原文旅产业品牌战略规划。加强“晋阳文化”“晋祠文化”“晋商文化”等“晋”文化特色建设，打造“双合成”“六味斋”“清和元”“认一力”“宁化府”餐饮文化，太原面食、晋剧、社火等也是极具地标性识别度的文化IP孵化建设，着眼文旅产业融合发展的城市新型发展范式，制定“质量主义”的品牌振兴和发展方案。要塑造城市文化热点，创建和培育文旅产业品牌。太原急需通过举办城市地域性特色的娱乐文化活动，依托生动活泼的动漫IP形象创造，借鉴富有太原辨识度特色故事的趣味性挖掘，塑造和激发城市文化引爆点，创建和培育太原文旅产业品牌。以太原历史文化、景观特色或街巷、饮食文化为蓝本，组织开展文艺创作或流行文化创作，或者对已有关于太原的城市文学创作开展动漫、影业、网络视频化创造，强化城市文化元素的情感化传播，丰富和增强文旅产业的体验性，推进太原文旅产业品牌创建。凝练文化特色，打通产业链上

以浸润家风为路径，修身而润其心。坚持文化铸魂和正心修身相促进，培养廉洁自律的道德操守。引导党员干部明大德、守公德、严私德，从思想上正本清源、固本培元，不放纵、不越轨、不破规、不逾矩，筑牢思想道德防线，增强拒腐防变能力。把廉洁要求贯穿于日常教育管理监督之中。把家风建设作为领导干部作风建设重要内容。自觉管好配偶、子女、亲属，把弘扬好家教家风作为处理公与私、小家与大家、个人与群众关系的基本准则，把廉洁文化建设要求转化为家庭道德准则。

以历史文化为资源，体悟以醒其身。厚植廉洁奉公文化基础。以文化人，以廉养德。用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格。深度挖掘革命前辈的廉政思想，用好用足用活革命文化资源，深入发掘提炼红色资源中的廉洁元素，升华红色廉政的文化精髓，打造红色文化、廉洁文化一体融合基地，引导党员干部继承发扬艰苦朴素、勤俭节约的优良作风。善于运用历史文献、文物古迹、清官廉吏中的廉洁思想来明是非、辨善恶、知廉耻，营造以文化人、以文润德、以文养廉的良好氛围。

## 立足阵地建设，廉洁文化多点开花

依托《关于全面推进建设的实施方案》，全面加强阵地建设，持续深入开展“六清联动”，构建以点带面、多点开花的清廉太原建设新格局。

坚持共建共享，全面净化社会风气。大力弘扬和践行社会主义核心价值观，将清廉机关、清廉企业等清廉单元创建工作纳入精神文明创建之中，将弘扬廉洁文化作为评选爱国主义教育基地和申报社会主义核心价值观示范点的重要内容，整体谋划、一体推进。要选树宣传一批爱岗敬业、尊崇法治、清正廉洁的最美时代新人，以看得见的榜样力量强化广大干部群众的心理认同、行动趋同，让清廉之风成为社会共识、清廉建设融入社会治理，实现“清”风满城、“廉”花盛开。

坚持宣传引导，大力弘扬新风正气。统筹各类媒体资源，深入宣传报道全面推进清廉太原重点工作任务、工作动态、工作成效和典型经验，将价值理念、行为规范和文化风尚融为一体，筑牢拒腐防变的道德防线。运用新媒体、新技术传播山西廉洁文化，加强廉洁文化网络内容建设，创新传播方式，积极抢占网站、微博、公众号、抖音等“多位一体”的舆论阵地，让廉洁文化更加贴近群众、走向群众，不断凝聚起全面推进清廉太原建设的思想共识和工作合力。

坚持健全机制，坚决抵制歪风邪气。廉政文化要从和风细雨到春风化雨，真正让党员干部的内心中扎根，必须形成制度性约束，把严的要求落实到干部培养、选拔、管理、使用的各个环节。要坚持党内谈话制度，定期开展批评与自我批评，严格执行个人有关事项报告制度，自觉接受组织和群众监督。要定期开展政治品德主题教育，持续不断推进作风建设，加强党内道德法规的约束。

## 着眼教育引导，廉洁教育入脑入心

山西廉政文化教育资源丰富，要发挥最大效能，拓宽研究广度，加强和深化理论研究，发掘更多教育资源，以思路创新、内容创新为新时代的廉政教育提供范本。

“上下”同步，以廉政文化引领教育。抓廉政教育，既要抓“关键少数”，让领导干部发挥表率作用，也要强化全体党员遵守党规党纪的意识，做到上下同步。要对“关键少数”进行思想约束，促使他们秉公用权、依法用权、廉洁用权和为民用权，切实践行清正廉洁、为民服务。要及时教育引导每一名党员坚持道德高标准，守住纪律底线，充分发挥先锋模范作用。

“内外”兼修，以廉洁文化创新教育。山西历史上刚直清正、勤政有为的著名官吏如狄仁杰、司马光、于成龙、陈廷敬等，其清廉行为都是从自身内在修养出发，用自治自省的方式，坚持道德操守，始终保持廉洁自律。要依托山西清廉文化资源，创新教育方式，调动起党员领导干部的主动性，引起强烈共鸣，引发深思感悟，在“浸润式”的廉政教育中提高道德修养。要外化于形，筑牢思想防线，不断加强法治教育的约束和规范，使党员领导干部了解贪欲的害处和心存侥幸的代价，自觉将党纪国法内化于心、外化于行，实现惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，推动廉洁文化建设实起来、强起来。

“点面”结合，以廉洁文化提升教育。要以理想信念强基固本，不断增强拒腐防变能力，使广大党员干部永葆生机活力。要以先进文化启智润心，以高尚道德砥砺品格，践行社会主义核心价值观，弘扬中华传统美德，不断夯实廉洁从政的思想道德基础。要学深悟透、融会贯通、自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”的道理，切实解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，筑牢拒腐防变的思想防线。

(作者单位：太原社会科学院)

习近平总书记视察宁夏时发表了重要讲话，并赋予宁夏努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任，作为宁夏的首府，银川市在制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标中，明确提出了建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市和筑牢中华民族共同体意识示范市的战略性部署，提出银川市要成为黄河文化传承彰显区。黄河水、贺兰山与贺兰山早期的人类活动与劳动创造，共同谱写了贺兰山文化内涵，彰显了贺兰山辉煌灿烂的文明，是中华民族的摇篮和发祥地之一，其中著名的贺兰山岩画，是贺兰山文明的典型代表，也是中国北方岩画的杰出代表。

贺兰山源于独特的地理环境、历史渊源，从古至今是多民族共生共存、发展和融合的舞台，更是多元文化生成、繁荣和传播的驿站。这种文化是多民族的历史记忆和精神家园，这种文化留存和积淀极为丰富，它集黄河、大漠、草原、山脉、平原等自然遗存和岩画、长城等文化遗存于一体，共生并存代表了贺兰山的本源文化特征。这些遗存是贺兰山人类历史文化内核，是人类的情感与对自然、对世界的认知，沉淀了人类走过的所有历程，形成从远古到现代、直到今天的完整的文化谱系，是中华民族的文明记忆，体现了民族的认同感和归属感，反映了民族的生命力和凝聚力，是贺兰山下各民族生存发展的灵魂和血脉。

贺兰山岩画从旧石器晚期开始，新石器时代刻画到明清逐步衰落。它是不同的种群、族群、民族，在不同的历史时期、不同社会环境及其不同的文化因素影响下，农耕民族和游牧民族不断碰撞、融合共同创造的；是农耕民族与游牧民族相互碰撞、相互接近、相互往来、相互学习、相互交融，形成了你中有我、我中有你，谁也离不开谁的血肉关系，共同形成了多元一体中华民族的历史，构筑了璀璨的华夏文明，最终形成了中华民族共同体，也形成了各民族共享共有的精神财富及中华民族共同体意识，为中华民族留下了宝贵文化遗产。

贺兰山岩画，作为贺兰山文明—黄河文明—中华文明的组成部分，在银川市黄河文化传承彰显区中起到举足轻重的作用。为了充分挖掘传承贺兰山文化与文明，响应市委、市政府的号召，笔者适时撰写了《黄河流域中华文化形成过程中贺兰山岩画发挥和承载的作用及其价值地位》一文，也是想通过该文反映出历史悠久、文化灿烂的中华文明，激发炎黄子孙的民族自豪感、自信心和爱国热情，成为人们了解历史、认识历史、学习传统文化的重要途径与生动素材。

通过宣传、扩大贺兰山岩画的知名度、美誉度，增长人们的文化知识，开展以岩画为内容的多学科研究、学术交流、文化旅游，推动岩画保护、利用和银川经济、文化发展，使岩画成为宁夏对外交流的靓丽名片，同时在培育建设银川市成为黄河文化传承彰显区中尽一点微薄之力。

(作者单位：银川市贺兰山岩画管理处)

沿着黄河寻根

## 《习近平法治思想 学习纲要》选编

### 深入开展宪法宣传教育

“法立于上，教弘于下。”习近平总书记强调，“加强宪法学习宣传教育是实施宪法的重要基础”。要在全社会广泛开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育，大力弘扬宪法精神，大力弘扬社会主义法治精神，不断增强人民群众宪法意识。

宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。要紧密结合党的理论和路线方针政策的宣传教育，解读好宪法的精神、原则、要义，解读好宪法所规定的重大制度和重大事项，引导全社会充分认识我国现行宪法是一部好宪法，要维护宪法连续性、稳定性、权威性，也要根据党和人民事业发展不断与时俱进、完善发展。要把我国宪法制度同近代以来、新中国成立以来特别是改革开放以来我国发生的历史巨变、同我们正在做的事情、同我们将要做的事情紧密联系起来，同人民群众对美好生活的向往联系起来，深刻认识当代中国宪法制度是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果，深刻认识我国宪法是充分体现人民共同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益的好宪法，坚定宪法自信，增强宪法自觉。

要使宪法真正走入日常生活、走入人民群众。通过灵活多样的形式和手段、鲜活生动的语言和事例，使广大人民群众真正认识到宪法不仅是全体公民必须遵循的行为规范，而且是保障公民权利的法律武器。运用国家宪法日活动、宪法宣誓等载体，推动宪法法律进企业、进乡村、进机关、进学校、进社区、进军营、进社会组织，使宪法深入人心，让宪法家喻户晓，内化于心、外化于行，在全社会形成尊法学法守法用法的良好氛围。坚持从青少年抓起，把宪法法律教育纳入国民教育体系，引导青少年从小掌握宪法法律知识、树立宪法法律意识、养成尊法守法习惯。

要抓住领导干部这个“关键少数”。把宪法教育作为党员干部教育的重要内容，使各级领导干部和国家机关工作人员掌握宪法的基本知识。完善国家工作人员学习宪法法律的制度，推动领导干部加强宪法学习，增强宪法意识，带头尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，做尊法学法守法用法的模范。